附件4：
港口设施保安年度核验工作报告编写及装订要求
一、港口设施保安年度核验工作报告编写及附件资料提交要求
报告主要体现本核验年度保安工作的情况、实际效果和存在的问题以及今后的改进措施。报告文字简明扼要，不超过4000字。内容主要应包括（但不限于）：
（一）年度港口设施靠泊国际航线船舶艘次，主要来自于哪些国家地区，货物吞吐量（或集装箱、旅客吞吐量）
港口设施经营人2020年全年的相关统计数据和2021年以来的相关统计数据，可附表格。
（二）港口设施保安组织结构
港口设施经营人的港口设施保安组织结构是否有更新和调整（对照《保安计划》），其港口设施保安领导小组、港口设施保安主管和相关人员等内容是否变动。须附上通过经本港口设施经营人盖章并发布有效的有关文件通知（复印件）。
（三）港口设施保安主管及从事港口保安工作的相关人员是否具备履行其职责的知识和能力
港口设施经营人的港口设施保安主管和从事港口设施保安相关工作的人员参加各相关部门、科研院所及本公司等各类培训的情况；重点阐述港口设施保安主管和从事港口设施保安相关工作的人员具备履职能力的相关情况和证明材料。须附上港口设施保安主管及从事港口设施保安相关工作的人员按照ISPS规则的有关要求完成港口设施保安培训，并具备履行其职责的港口保安管理、港口保安设备设施应用、港口保安风险分析等方面知识和能力的有关证明材料（复印件）； 公司2020年下半年和2021年以来的内外部培训情况，以及下年度内部培训计划。
（四）港口设施保安设备状况及运行、检查维护情况
港口设施经营人目前现有港口设施保安设备设施的数量、运行状况以及日常检查维保的情况。须附上港口设施保安设备清单目录。
（五）港口设施保安通信状况
港口设施经营人在《保安计划》中关于港口设施保安通信状况的部分是否有更新和调整，简要阐述公司内部和外部（与港口设施保安有关的管理部门、机构）通信情况。须附上最新的港口设施经营人公司内部和各有关部门及机构的通信联络表。
（六）港口设施保安规章制度及实施情况
港口设施经营人的港口设施保安规章制度是否有更新和调整，并说明其规章制度是否存在问题以及具体实施的情况。须附上港口设施经营人的港口设施保安相关规章制度目录。
（七）港口设施保安训练、演习情况和记录评估
2020年及2021年以来港口设施经营人已开展的港口设施保安训练、演习的实施方案（每3个月至少开展一次港口设施保安训练）；港口设施保安训练、演习方案实施过程的记录和评估等。须附上2020年及2021年港口设施保安训练、演习年度计划；港口设施保安训练、演习的相关影像资料（注明拍摄时间）；所在地港口管理部门关于港口设施保安训练、演习备案有关证明材料。
（八）《港口设施保安计划》所确定保安措施及程序的落实情况
港口设施经营人按照《保安计划》中提出的保安措施和程序进行具体实施的情况；《保安计划》中提出的保安措施和程序与实际操作是否一致，是否存在问题需要进行整改，并相应的修订原《保安计划》所确定的保安措施和程序。
（九）港口设施保安事件发生及应对情况
港口设施经营人2020年度至2021年以来，有无发生港口设施保安事件；港口设施保安事件发生的记录以及采取的应对措施等情况；港口设施保安事件处理完后，港口设施经营人是否采取重新进行评估和修订《保安计划》等相应措施，进一步完善港口设施保安工作。
（十）《港口设施保安计划》的年度调整情况
2020年及2021年上半年《保安计划》调整和修订的记录（复印件）。
（十一）《保安声明》、《保安协议》签署情况
2020年及2021年上半年《保安声明》签署件数及签署具体情况。须附上签署的《保安声明》（复印件）。
（十二）港口设施保安费征收和使用
港口设施保安经营人在2020年及2021年以来港口设施保安费收入分别为多少，支出在哪些方面，与去年同期相比是增加还是减少；有无按照规定收取港口设施保安费。须附上缴纳和使用港口设施保安费的单据、报表等（复印件）。
（十三）其他与港口设施保安工作有关的事项
其他需要另行说明的与港口设施保安工作有关的内容，比如港口设施保安工作存在的问题、取得的成绩和荣誉、诉求等。
二、港口设施保安年度工作报告装订要求
港口设施保安年度核验工作报告及相关附件应整齐装订成册，一式两份（详见附件5）。
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