附件2

《海南省水运工程交工质量核验和竣工质量
鉴定办法（征求意见稿）》起草说明
为加强水运工程的质量管理，规范质量核验及鉴定工作，根据交通运输部《公路水运工程质量监督管理规定》、《港口工程建设管理规定》、《航道工程建设管理规定》、《港口工程竣工验收规程》和《水运工程质量检验标准》等有关规定，结合我省水运工程实际情况，我局起草了《海南省水运工程交工质量核验和竣工质量鉴定办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），起草说明如下：
一、制定背景、必要性和目的
为全面贯彻落实习近平总书记考察海南的重要讲话精神和省第八次党代会精神，结合能力提升年建设，深入拓展“查堵点、破难题、促发展”活动，经摸底排查，发现一些工作不顺，落实不畅的难点问题。如2017年9月，交通运输部发布《公路水运工程质量监督管理规定》（交通运输部令2017年第28号），其中第二十五条和第二十六条规定关于交工质量核验和竣工质量鉴定工作的事宜，规定中只提出了工作点，没有可操作性和规范性的具体措施和要求，如缺少工作程序、工作内容及工作方法，没有明确验证性检测频率、检测项目、检测费用来源和文书格式等，导致了各级质监机构和项目从业单位在执行过程中理解不一，争议较大，工作进展不顺，影响了交工质量核验和竣工质量鉴定工作。

随着海南自贸港建设推进，水运工程建设任务日益繁重，且封关进入关键期，任务更重、时间更紧。在交工质量核验和竣工质量鉴定阶段，解决各方争议、工作进展不顺的问题，是非常重要的。本办法出台的目的是为加强水运工程质量管理，规范质量核验和鉴定工作，明确工作程序、工作方法、工作内容以及检测频率和检测项目等，规范各方文书格式，明确检测经费来源。解决质量核验和鉴定中工作“堵”和进展“难”的问题。

二、征求意见和采纳意见的情况
本办法出台将是全国首部水运工程交工质量核验和竣工质量鉴定的规范性文件。在没有现行成套规定（办法）借鉴的情况下，只能摸着石头过河，注重征求行业主管部门、相关单位及省内外行业专家的意见。目前已开展四次征求意见并完成修改完善工作。

（一）征求意见情况

1.第一次征求意见

2022年3月30日完成《办法》初稿后，于2022年4月10日征求省内外部分专家的意见，交通运输部专家2人；省厅专家3人；洋浦交通港航局专家3人；三亚市交通运输局专家3人；

建设单位和监理单位等行业专家8人，共19人。征求单位数量：

5家；提出意见数量49条。

2.第二次征求意见情况

2022年6月6日，我局请求交通运输部质安司在全国范围进一步扩大征求同行和专家的意见，部里给予大力支持，及时组建了“办法征求意见”的微信群。在短时间内陆续收到了江苏、浙江、辽宁、福建和山东等省份同行和专家出的意见40条。
3.第三次征求意见
6月13日，在阳振中总工主持下，组织全局专业技术人员对《办法》进行研究讨论，提出6条意见。

4.第四次征求意见

6月21日，我局将《办法》以正式书面形式向省港航管理局、各市县交通运输局和相关单位（建设、设计、施工、监理和试验检测等）征求意见。共提出5条意见。

（二）意见采纳情况

经统计，提出意见共100条，剔除相同意见11条，剩余89条意见中，采纳和部分采纳70条，不采纳19条，对逐条意见进行梳理，并提出了采纳和不采纳的理由（详见征求意见及采纳情况汇总表）。

采纳意见主要体现在质量合格标准的判定、核验和鉴定工作时限、观感质量评价机制和检测频率及费用来源等方面内容。如质量合格判定标准不宜超出现行行业的标准,否则另外制定地方标准；如何确定核验鉴定工作时限，从营商环境工作要求和工作可操作性角度综合考虑，补充了怎样才算核验工作结束，整改和检测时间另计，不纳入核验鉴定工作结束后10个工作日内；针对部里正在组织修订相关规定的事宜,如何做好制度衔接的问题，如对单位工程观感质量评价机制进行完善；有关检测频率少的问题，适当增加工程质量验证性检测频率，以满足评判工程质量的代表性等。

不采纳的意见主要体现在工作程序进一步细化、增加部分配套工程的质量核验鉴定和删除交工验收条件等方面内容。如建议增加验证性检测和竣工复测的认定工作程序，经研究后，认为不予采纳，因为认定程序多，工作环节多，则会导致工作时间长，对建设一流营商环境工作要求有影响；水运建设项目往往是多专业组成的建设体，依据《建设工程质量管理条例》实行专业建设工程质量监督，有些专业不属于交通工程的专业范畴等。

三、主要内容
《办法》共四章三十六条，分别为总则、交工质量核验、竣工质量鉴定、附则。主要内容是：
一是总则明确了本办法制定目的、制定依据、适用范围、工作依据和工作原则。另外，对一些关键专业术语的概念进行定义。
二是在交工质量核验环节，按单位工程划分实施质量核验。明确了交工质量核验条件和申请核验提交的资料。明确了项目施工、监理、设计和建设单位的工作内容和工作程序，如施工单位自检合格、监理单位评定评估合格、设计单位出具评价意见和建设单位组织检测及预验收等。明确了质监机构核验工作内容、工作程序和工作方法，如审核施工单位自检报告、监理单位质量评定或评估报告、设计单位设计符合性评价意见、建设单位组织质量检测的检测报告以及设计变更手续的合规性；检查工程实体质量，并开展工程验证性检测；单位工程观感质量评价情况检查；工程质量控制资料审查。明确了核验合格条件、不合格条件和不合格的处理等。在文书格式方面，明确了交工质量核验申请书、交工核验意见和单位工程预验收意见等文书格式。另外，为进一步优化海南建设一流营商环境，明确了工作时限。

三是在竣工质量鉴定环节，明确了竣工质量鉴定条件、申请鉴定提交的资料、鉴定工作内容以及工作程序。特别是对竣工质量鉴定的工作内容进行了细化，如对单位工程质量进行复测（复测内容详见附件14~21），对单位工程交工质量核验及交工验收提出的主要问题整改情况、项目运行有否产生新质量问题及其处理情况、泊位港池航道及锚地等水域扫测报告、工程关键部位和主要质量指标的检测报告、沉降位移观测报告、工程质量竣工档案资料等进行检查。明确建设项目质量合格条件、不合格条件和不合格的处理。考虑泊位、港池、航道及锚地交工验收后，经过一段时间运营有回淤情况，如果回淤出现的浅点影响船舶通航安全或虽暂不影响通航安全但没列入维护计划的，就鉴定为不合

格。考虑到一些允许偏差检测项目虽然超标，但是工程质量能满

足使用功能和结构安全的，可鉴定为合格。

四是附则明确了配套工程（即其他专业工程）交工质量核验、工作要求和相关各方的法律责任等。另外，为了使得交工质量核验和竣工质量鉴定的检测工作能够顺利开展，明确了验证性检测和竣工复测的费用来源。
四、主要特点
一是强化顶层设计，避免政出多门。

本办法在交工质量核验和竣工质量鉴定环节，注重工作程序、工作方法和工作内容的设计，从顶层设计上注意避免政出多门、标准不一、方便基层，理顺各方，切实做好交工质量核验和竣工质量鉴定工作。

二是既严格执行现行法规和技术标准，又根据部里正在修订现行规定做好制度衔接。

考虑到部里有可能对一些规章和标准规范的修改对该办法今后执行的影响，该办法作了一些前瞻性制度衔接，如取消单项工程的名称，全部使用建设项目的名称；完善单位工程观感质量评价工作机制；考虑到竣工质量复测工作改由建设单位负责，这是今后规定大致修订的方向，因此，在本办法中没有明确委托竣工复测的主体等。

三是紧密结合技术标准规范，突出质量核验鉴定工作的技术性。 

在交工质量核验和竣工质量鉴定中，涉及到施工阶段验证性检测、交工阶段验证性检测和竣工复测的检测项目、检测指标均紧扣技术标准规范，不能随意编造，使检测结果有依有据得以判定。
四是注重可操作性，提高工作实效。

交工质量核验以单位工程为单元进行质量核验，充分反映实际操作的可行性。另外，从工作程序、工作内容、检测项目、检测频率以及文书格式等做了较为详细规定。针对我省水运工程建设实际情况，归纳了一些常用或日后很可能会采用的工程类型，如重力式码头、高桩码头、防波堤以及航道整治工程等，并对它们交工质量核验和竣工质量鉴定分别进行有针对性和可操作性的工作内容设定（详见附表），提高了核验鉴定工作的实效性。
五是明确了验证性检测和竣工复测经费来源，理顺了工作难点。 

 检测经费的来源是工作开展的关键。也是工作能否顺利推进的难点之一，尤其财政经费不明确或财政经费困难的市县。明确了检测经费来源后，各市县质监机构和建设单位开展工作就畅通多了。
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