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《关于印发机动车排放检验与强制维修制度实施方案的通知》的起草说明

为贯彻落实《交通运输部印发贯彻落实〈中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见〉实施方案的通知》精神，有效控制和降低机动车排放污染，加快改善环境空气质量，促进国家生态文明试验区和海南省自由贸易港建设，我厅起草了《关于印发机动车排放检验与强制维修制度实施方案的通知》，现就文件起草情况说明如下：
一、起草背景
为深入贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神，认真落实《打赢蓝天保卫战三年行动计划》《柴油货车污染治理攻坚战行动计划》《交通运输部贯彻落实〈中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见〉实施方案》等文件要求，2019年底前，要全面建立机动车排放检验与强制维修制度，推动构建机动车排放检验与强制维修闭环监管体系，提高超标车辆治理效率，减少车辆复检次数，方便群众检验和维修，推进超标机动车维修和报废、减少污染物排放。
二、必要性
结合我省实际，制订并出台《关于印发机动车排放检验与强制维修制度实施方案的通知》，对于加快降低机动车污染物排放量，坚决打好污染防治攻坚战，全力推进国家生态文明试验区建设，确保海南生态环境质量只能更好、不能变差具有重要作用和意义。
（一）有效减少污染排放
近年来，我省机动车保有量快速增长，机动车排放已经成为空气污染的重要来源。据统计，截至2018年底，全省机动车保有量为224万辆,其中汽车保有量127万辆；2018年机动车定期排放检验仅59万辆；2019年新国标实施以来，机动车定期排放检验初次检验不合格率达15%左右，车辆所有人自行选择治理后，复检次数过多（高达3至8次），造成车辆所有人多次往返检验，部分超标机动车未得到有效维修，采取临时更换机动车污染控制装置、伪造检验结果等弄虚作假方式通过排放检验，机动车超标问题并未得到根本解决。
机动车所有人、检验检测机构、生态环境部门等均迫切要求尽快建立具备治理能力的维修企业，提高超标车辆治理效率，减少车辆复检次数，减少污染排放。
（二）形成闭环管理，有效加强监督
依托机动车环保检验管理系统和海南省汽车维修电子健康档案信息服务网的互联互通、数据共享，形成检验-维修-复检的闭环管理，有效提高机动车排气污染综合治理水平，加强机动车排放检验和维修治理情况监督。
（三）有序加快推进M站建设
参照国家标准《汽车维修业开业条件》（GB/T 16739）和团体标准《汽车排放污染维修治理站（M站）建站技术条件》（T/CARMA 010-2018）等相关标准，结合海南实际，制定适合海南生态建省要求的M站建站技术条件、服务流程等，可以推动全省M站有序建设，提高维修企业的维修治理能力。
三、起草过程
我厅组织了省生态环境厅、省道路运输局、海口市道路运输管理处、省道路运输协会、中国汽车维修行业协会和M站行业标准起草小组等专家分别赴南京和太原进行机动车排放检验与强制维修制度考察调研；赴海口、琼海、屯昌等市县对机动车检验机构、汽车维修企业、机动车环保检验管理系统、海南省运政系统和汽车维修电子健康档案信息服务网等进行考察调研。同时，组织省生态环境厅、海口市道路运输管理处、检验检测机构、汽车维修企业、检测与维修行业专家代表共22人进行座谈，并广泛征求意见。专家组充分吸取了相关意见和建议，最终形成了《关于印发机动车排放检验与强制维修制度实施方案的通知》。
四、起草依据
《中华人民共和国大气污染防治法》、《打赢蓝天保卫战三年行动计划》（国发〔2018〕22号）、生态环境部等十一部委联合下发的《柴油货车污染治理攻坚战行动计划》（环大气〔2018〕179号）、交通运输部等十部委联合下发的《关于促进汽车维修业转型升级提升服务质量的指导意见》（交运发〔2014〕186号）、《交通运输部贯彻落实〈中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见〉实施方案》、《中共海南省委 海南省人民政府关于印发〈海南省全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战行动方案〉的通知》（琼发〔2019〕6号）和《海南省大气污染防治条例》等。
    五、实施方案主要内容
（一）建立和实施机动车排放检验与强制维修制度，形成全省排放超标机动车检验与维修治理体系，实现机动车环保检验管理系统和海南省汽车维修电子健康档案信息服务网的互联互通、数据共享，形成检验-维修-复检的闭环管理，不断提高机动车排气污染综合治理水平。
（二）按照“覆盖全面、信誉优良、公正便民”的原则和建站技术条件，合理规划布局M站建设，维修治理服务工作实现“四个统一”，充分保障消费者的自主选择权，不得限制、干预消费者选择企业和服务项目。
（三）建立机动车排放检验与维修工作专家库，搭建I站和M站开展排放检验与维修治理技术交流平台，为维修质量纠纷和车辆所有人提供治理答疑、技术服务和仲裁，健全从业人员培训制度，积极开展排放诊断维修等领域专业技术培训，提升维修治理企业技术人员素质水平。
（四）建立依法行政，各司其责，监管到位，保障有力的综合执法模式，加强部门之间横向协作，强化事中事后监管，提升便民服务，与海南自由贸易港经济发展相适应的排放超标机动车治理监管创新体系建设。
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