《海南省关于促进通用航空发展的若干支持措施》解读
一、为什么出台《若干支持措施》？
出台《若干支持措施》是为贯彻落实中央领导有关通用航空发展的重要指示精神，针对性解决我省通用航空发展存在的问题，一揽子支持通用航空产业发展，构建现代通用航空产业体系，发挥通用航空对海南自由贸易港建设的支撑作用。

二、《若干支持措施》主要内容是什么？
《若干支持措施》共包括9条支持措施：

（一）第一条为“加强通用机场建设”。主要是对A类通用机场新建项目的非政府投资项目予以单个项目最高不超过1000万元一次性注资或补助；支持通用机场及相关项目申报中央资金、地方债。

（二）第二条为“加大通用航空运行支持”。主要是对通用机场运行和公共通用航空短途运输航线给予补助，通用机场运行补助最高为250万元/年、公共通用航空短途运输航线补助最高为1.2万元/小时。
（三）第三条为“夯实通用航空发展平台”。主要是支持低空飞行服务保障平台建设及运营维护，支持航空领域科技项目研发和科研平台建设，鼓励研发机构积极探索符合实际发展需求的新型组织形式，并给予相关经费补助。

（四）第四条为“鼓励通用航空制造业发展”。主要是支持属于先进制造业的通用航空首台(套)重大技术装备关键技术研发制造，给予最高1030万元奖励（30万元为叠加奖励）；支持航空制造项目建设，给予最高3000万元奖励或补助。

（五）第五条为“落实通用航空税收减免政策”。主要是落实现有自贸港税收减免政策以及国家支持民航航材进口税收政策。

（六）第六条为“支持通用航空项目用地用海用林”。主要是通过空间规划、用地指标等保障通用航空项目建设；支持划设停机坪；支持对符合《划拨用地目录》的项目用地以划拨方式供地。
（七）第七条为“扩大通用航空公共服务和生产应用”。主要是扩大通用航空在各领域应用，将通用航空公共服务纳入政府购买服务指导性目录，鼓励购买装备产品。

（八）第八条为“打造通用航空品牌”。主要是支持每年举办航空展览会暨通用航空嘉年华活动、全国性或省级低空运动赛事活动。

（九）第九条为“‘聚四方之才’推动通用航空发展”。主要是在继承我省人才政策的基础上，进一步加入推动军队飞行人员转业或择业至地方从事通用航空飞行资质互认的创新举措。

三、《若干支持措施》执行期限到什么时候？
《若干支持措施》自公布之日起施行，有效期至2024年12月31日，具体措施明确执行期限的，从其规定。

四、《若干支持措施》如何兑现？

（一）科研、制造等奖励或补助可通过海南省科学技术厅等6部门印发的《海南省专业公共技术服务平台奖励管理实施细则》（琼科规〔2022〕20号），海南省科学技术厅等4部门印发的《海南省获批国家级研发设计平台资助实施细则》（琼科规〔2022〕17号），海南省科学技术厅、海南省财政厅印发的《海南省科技条件平台专项和经费管理暂行办法》（琼科规〔2022〕1号）、《海南省科研机构引进和培育资助实施细则》（琼科规〔2022〕18号）、《国家科研项目补助管理实施细则》（琼科规〔2022〕22号），海南省科学技术厅印发的《海南省技术创新和科技成果转化平台管理办法（修订）》（琼科规〔2022〕42号），海南省工业和信息化厅、海南省财政厅印发的《海南省先进装备制造首台套奖励资金管理实施细则》（琼工信规〔2022〕2号）、《海南省支持工业企业扩大投资和技改提质奖补资金管理实施细则》（琼工信规〔2022〕8号），以及其他有关办法、实施细则兑现。

（二）通用航空运行补助将由海南省交通运输厅会同有关部门出台专门实施细则予以兑现。

（三）其他支持措施将由《若干支持措施》中明确的各责任单位在具体工作中予以兑现。


